### 补栽绿植 补休闲设施 补充电桩 补停车棚

## 回迁小区"补"出满满幸福感

#### 本报记者 金耀飞

补栽绿植、加装围栏,绿化面积达 近4万平方米,潞源街道古月佳园小 区实现"推窗见绿"。同时,增设充电 桩12处249个,新添各类休闲娱乐设 施20余处。这个昔日"脏乱差"的回 迁小区,如今旧貌换新颜。

#### 绿化改造 回迁小区"颜值逆袭"

古月佳园小区作为回迁平移小 区,有16栋楼房,容纳了近10个村的 村民。虽然在定义上不属于老旧小 区,但这里也存在基础设施差、杂草丛 生、环境脏乱、车辆停放无序等一系列

面对居民迫切希望改善居住环境 的需求,潞源街道开展实地勘察,听取 居民意见,于去年6月开始对该小区

如今走进小区,一排排常青树笔 直地矗立在道路两侧,木质围栏里草 坪修剪整齐,高大乔木和低矮灌木相 互搭配、错落有致,一股清新的气息扑 面而来。

楼宇前,几十个停车位已安装好 充电桩,一旁的车棚里有序停放着自 行车、电动车。路面干净整洁,广场上 的健身器材、游乐设施、长椅、象棋桌 等设施一应俱全,三三两两的居民聚 在一起拉家常,孩童们从滑梯快速滑 下,小区里传来阵阵欢声笑语。

此次绿化改造,古月佳园东西区 共补栽50余棵绿植,加装围栏400余 米,绿化面积达近4万平方米,实现 "推窗见绿"。同时,增设充电桩12处 249个、4处自行车棚,新添各类休闲 娱乐设施20余处。

"百姓需要什么就完善什么、小区 缺什么就补什么、什么问题突出就解 决什么。"潞源街道相关负责人表示, 目前小区其他量身定制的改造方案也 在逐步落实。

#### 居民自治 防止"脏乱差"反弹

环境改善后,另一个问题出现了:



小区楼下花开灿烂,居民拿起手机记录美丽画面。

记者 唐建/摄

如果后续管理跟不上,"脏乱差"可能 卷土重来。

潞源街道并没有简单地"一手 抓",而是将更多的"话语权"交到居民 手里,推行居民自治,让居民做自己小

去年6月,街道通过推选居民 代表、召开居民议事会,建立居民 自治决策机制。社区事务拿到桌 面上,小区充电桩位置的设置、游 乐设施的开关时间等细致问题都

街道社区办工作人员介绍,下一 步将有针对性地开展培训,引导居民 骨干组成自治小组,带领大家主动参 与小区卫生环境维护。同时,配合街 道做好日常公共服务管理。

### 共建社区 贡献"自家人"力量

街道还在社区推行多种共建共治 行动。古月佳园小区的"一平米小花 园"就是活动之一

深秋时节,古月佳园小区东西区 广场上却盛开朵朵鲜艳小花,成了 居民最爱来的楼下景观区。这就是 前期居民认领的一平方米小花园。 经过大家拔草、浇水、施肥等精心养 护,红的格桑花、粉的月季花、绿的 三叶草,花开似锦。通过认领"责任 田",让社区零星地块、小微空间焕

发新活力,更激发居民参与社区建 设、环境改造的热情。

今年以来,该街道还定期开展亲 子游戏、民俗手工、心理讲座、志愿 服务一系列活动,丰富居民文化生 活。同时,挖掘居民骨干,组建"古 月佳园自治服务队"等多支志愿队 伍,反哺社区建设,为小区的家园清 扫、楼门装扮、疫情期间卡点值勤贡献

"公共服务设施不断完善,人居 环境逐步提升,是让居民从'住有所 居'变为'住有宜居'。而一系列丰富 的文化活动,又让居民'住有乐居'。" 街道相关负责人表示。

### 减量不难办 中午带餐"垃圾清零"

### 本报记者 田兆玉

"我这里有一张纸。"前两天,在 北苑街道新时代文明实践所,主题 环保活动"绿色同享"刚开场,主讲 人突然撕碎了一张纸,"环境就像这 些纸一样,破坏容易,想要修复到原 样却难如登天。"

小小的热身活动,瞬间抓住了

人一场垃圾分类王题沽动。"回収1 吨废纸可以制造850公斤A4纸,相 当于少砍伐20棵树龄30年的成年 大树。"看着屏幕上的介绍,居民都 很感慨。主讲人现场发出倡议,倡 导大家带领身边的亲朋好友,一同 加入绿色家园建设行列,要分类更

如何减量,在写字楼工作的周 仪有心得。以前她每大中午点外 卖,餐盒、一次性筷子、塑料饮料瓶, 是她每天中午必然产生的垃圾。现 在,她每天用玻璃盒带饭菜,瓶装水 改成了保温杯,每天中午的垃圾"清

家住北苑街道后南仓小区的刘 维萍说:"刚开始垃圾分类时很不习 惯,种类多、记不清楚。"街道注意到 这些问题,很快,楠站旁出现了"盯 桶人",早晚有党员志愿者桶前值 守。而且,社区拟制的各类分类妙 招、口诀通过新媒体、社区活动迅速 传播,就连小朋友也通过游戏掌握 了分类知识点。接下来,该街道还 将通过各类垃圾分类主题行动,带 动社区居民参与分类减量。

### 居民20余天绣出垃圾分类"宣传画"

本报讯(记者 陈冬菊)蓝天白云 之下绿草茵茵,城市高楼林立,环境 干净整洁,一个活泼可爱的小女孩儿 站在四类垃圾桶前,正在做小小垃圾 分类"宣传员"。在梨园中街一巷的宣 传橱窗内,这样一幅毛线绣格外抢眼。

这幅精美的毛线绣出自玉桥南 里南社区十姐妹工作室。垃圾分类开 展以来,该工作室的姐妹们就一心琢 磨为推动垃圾分类做点什么。大家反 复商量,萌生了制作毛线绣的想法。

这幅垃圾分类毛线绣可以算是 同类作品中的"巨幅"作品,由12片 长60厘米宽40厘米的小片组成。 制作中,工作室的姐妹们将图片等 比例放大,切割成12份,然后大家分 工协作,一针一线地精心绣制,最后 将12片拼接在一起并装饰边缘等。

"我们一共做了20多天,毛线颜 色就有十多种,这让绣出来的整个画 面更加靓丽,也借此表达垃圾分类让 我们生活环境更美好。"十姐妹工作 室负责人王月兰介绍。

毛线绣作品完成后,街坊邻里不 仅赞叹制作者的手艺高,更为这个精 彩创意点赞。这幅毛线绣被放在社 区橱窗展示,立刻成了"热门展品", 居民路过都会停下脚步多看几眼。

"像十姐妹工作室一样,我们社 区的社会组织、志愿者、党员、青年团 员等力量都在积极为垃圾分类出 力。目前,居民的垃圾分类意识有了 明显提升,下一步我们还将细化垃圾 分类的指导项目,促进居民文明习惯 养成。"玉桥南里南社区党总支书 记、居委会主任刘羽佳表示。



### 垃圾分类可攒积分换礼品

本报讯 (记者 张丽)垃圾分类 攒积分,兑换物品享实惠。近日,区 城市管理委员会和张家湾镇环境办 在柳营村联合开展该村首期"垃圾 分类积分兑换"活动,村民开心地晒 积分挑礼品。

当天一早,村民就赶来参加兑 换活动。30分换一包抽纸、50分换 一块香皂,还有洗衣粉、洗发水和 洗涤灵,都是名牌产品。村民们美

滋滋地边交流边挑选,工作人员 根据村民门牌号找到对应的积分 卡,再用手持终端机刷出累计积 分,应大伙儿需求换取不同礼 品。"给我来一袋洗衣粉、两包纸 巾和两块香皂。"村民高克艳自 豪地高声说。高克艳家一共290

积分,位居村里前三名。 据悉,柳营村是张家湾镇垃圾 分类第一批试点村,去年先行实 施生活垃圾分类。去年,村里成 立了"垃圾分类督导组",13 名垃 圾分类督导员上岗,将垃圾分类 包片到户,明确到人,高克艳就 是其中一位。自今年5月份起, 柳营村又实行垃圾分类刷卡积分 措施。督导员每天对村民垃圾分 类情况刷卡记分。积分可以兑换 抽纸、消毒液、洗洁精等生活用 品。东西虽小,但让大家的积极

性和自觉性更高了,环保意识不

"每天两次积分,分对了一天 积两分,分不对我们就在桶边实地 示范。一次不行两次,两次不行继 续,直到分对为止。"高克艳和志愿 者同伴坚持每天早上八点、下午两 点骑着自行车挨家挨户检查垃圾 桶。如今,村民参与垃圾分类的热 情越来越高。

### "地毯式"清理除楼道安全隐患

本报讯(记者 郭丽君)家里不 用的东西,扔了可惜,屋里又放不 下,楼道就成了一些居民的"自留 地"。乱堆放的杂物不仅让居民 出行不便,也存在严重的消防安 全隐患,一旦发生火情,不堪设 想。日前,通运街道集中开展 清理楼道杂物专项行动,消除 消防安全隐患,还居民整洁安全

月季园小区楼道堆放杂物情 况一直挺严重。小区热力井及楼 道内堆满了各种各样的废旧杂物及 垃圾。大型储物柜、小型鞋架立在 居民家门口,直接缩小了楼道的公 共空间。电梯门口的儿童自行车、 成人电动车更是随处可见,原本不 宽的楼道愈发显得狭窄,严重影响 居民出行,安全隐患很大。

清理前,通运街道平安建设办 公室联合社区,在楼道内张贴了温 馨提醒,提前告知居民清理,但仍 有个别居民无动于衷,街坊四邻一 直有意见。专项清理行动中,街道

多个部门联合社区,以及武夷物业、 新城热力公司组成联合检查组进行 联合执法,清理热力井和楼道内堆

清理当天,联合检查组工作人 员对堆放在楼道内的废旧物品、破 旧自行车、垃圾等无主认领的杂物 进行"地毯式"集中清理。同时,对 楼道内停放电瓶车和违规充电的 问题一并整治,并将楼道打扫干 净。一些居民见状,也纷纷加入到 清理楼道活动中来。

联合检查组工作人员通过"敲 门"的方式,为没及时清理楼道杂 物的居民讲安全知识,不少居民 立刻配合清理家门口杂物。

工作人员表示,楼道清理完毕 后,热力井将上锁贴标。清理出 的楼道堆堵物将按照"废弃物"和 "有用物品"进行分类,"废弃物" 进行垃圾分类后送入小区垃圾分 类桶内,"有用物品"则将留置一 段时间,先等待居民认领再进行 处理。

### 日巡加夜查守护"蓝朋友"

本报讯 (记者 金耀飞)近日,受 不利大气条件影响, 潞城镇出现短暂 污染天气。为了让"蓝朋友"持续在 线,该镇加大工作力度,采取"日巡+ 夜查"模式,全时全面开展巡查检查, 守护"蓝朋友"。

日巡夜查,还真揪出了问题 连日来,潞城镇环保科对镇域内企 业、施工工地、餐饮商户进行检查, 重点查看相关单位是否存在露天烧 烤、未苫盖土地等不规范经营、作

业问题。截至目前,共检查企业36 家,餐饮商户4家,施工工地46家。 其中,3家施工工地存在裸土、物料 苫盖不完整的现象。检查人员现 场责令其立即对裸土、物料进行苫 盖,并采取有效抑尘措施。

潞城镇环保科工作人员介 绍,将持续深度覆盖巡查力量, 全区域、无死角开展环境污染问 题排查、检查,从严从实做好检 查、复查。

### 《民法典》宣传走进社区商圈

立足活动核心、丰富宣传角度、 联动助阵律师,中仓司法所连日来加 强活动组织频率,多举措多形式推进 《民法典》宣传工作。

立足活动核心,广开普法活 动。第三季度以来,中仓司法所加 大频次,在不同场所开展多场《民法 典》宣传活动。工作人员深入四员 厅、西上园、西营等社区,为居民普 及《民法典》知识。在辖区单位,司 法所工作人员通过普法重点提升 干部法律意识,增强干部自身素 质。在商圈和交通枢纽进行普法 时,工作人员有针对性地对营业人 员和个体工商户讲解法律知识,提 高他们的法治意识,构建平安和谐 的营商环境。同时司法所司法助 理员利用下沉防疫值勤期间,在人 流量大的南街下坡路口为沿线群众

丰富宣传角度,完善宣传层 次。活动中,司法所工作人员从《民 法典》的背景、内容、意义等多个角 度展开宣传。在内容上,针对不同 人群分门别类进行"定制宣传"。"对 老年群体的宣传以继承法为重点, 对妇女群体以婚姻法为重点。"中仓 司法所工作人员表示,对于垃圾分 类、物业管理条例等内容,开展了特

联动助阵律师,创新宣传途 径。第三季度,中仓司法所推出微 信普法小程序,为中仓居民提供新 的普法平台。在小程序中,特别创 立律师普法板块,由中仓司法所村 居行助阵律师录制《民法典》普法 短视频,通过通俗易懂的法律案 例,从民法通则、物权法、合同法、 担保法、婚姻法、收养法、继承法、 侵权责任法和人格权多方面普及法 律常识,引导居民随时随地学法,自 觉遵守《民法典》,依法维护自身合 法权益。

(田兆玉)(区司法局发布)

# 每周一堂节能课

### 节能小知识:水源涵养是什么?

水源涵养,是指养护水资源的举措。一般可以通过恢复植被、建 设水源涵养区达到控制土壤沙化、降低水土流失的目的。水源涵养 能力与植被类型、盖度、枯落物组成、土层厚度及土壤物理性质等因 素密切相关。

### 节能小贴士: 水源涵养的主要技术措施有哪些?

绿化是水源涵养的主要技术措施之一。植被素有"绿色水库"之 称,具有涵养水源、调节气候的功效,是促进自然界水分良性循环的有 效途径之一。

植被之所以能够涵养水源,主要 有以下几个原因:

①林冠截留雨(雪)水; ②枯枝落叶层吸收水分; ③林地土壤蓄渗降水。

除此之外,森林还具有缩小 温差、使气候变化趋向和缓、增 加空气湿度的作用。植树种草 应注意因地制宜和加强管理。 中国水土保持工作的实践证明, 小流域治理是改善生态条件、涵 养水源的有效方法。

